

# 前 言

中国核与辐射安全监管走过 30 年历程,环境保护部(国家核安全局)组织开展了“中国核与辐射安全监管 30 年活动”。《中国核与辐射安全监管 30 年(1984—2014)》文献的编写与出版是这一活动的重要组成部分。

国家核安全局自 1984 年建立以来,已经走过了 30 年的光辉历程。目前已发展成为拥有 1 100 名编制,设有华东、华南、西南、华北、西北、东北六个地区监督站,拥有两个技术支持中心的独立监管机构,另有三个长期技术后援单位,并通过核安全和环境专家委员会对重要事项进行咨询审议。我国核与辐射安全监管事业历经了起步探索、整合提高、快速发展的过程,从无到有,逐步建立起适合我国国情并与国际接轨的核与辐射安全监管体制和法规标准体系,坚持“安全第一、质量第一”的根本方针,形成了“独立、公开、法治、理性、有效”的监管理念,培育了一支信念坚定、为民务实、业务过硬、执法严格、敢于担当、清正廉洁的核与辐射安全监管队伍,监管体系与机制日益完善,监管能力和队伍不断加强,在核安全、辐射安全及辐射环境管理方面开展了卓有成效的工作,切实保护了公众、工作人员和环境。

值此之际编纂本书,一是记录历史,总结经验。回顾 30 年探索与进取的路程,有许多史实需要留存,许多对重大问题的考虑和具体问题的处理需要记录。在中国核能和核技术应用事业迅速发展的 30 年时间里,核与辐射安全水平保持良好并不断提高,表明核与辐射安全监管体系和机制的设置较为科学合理,符合安全监管的一般规律,有许多实践经验值得总结和可供借鉴。这些经验需要一部文献来科学、系统地总结。二是鉴往知今,资政育人。过去的历史对现在工作的开展有着重大的借鉴意义。通过对历史的总结,可以了解核安全事业发展进步的脉络和规律,学习并运用历史经验,在现实中创新方法,提高我国核与辐射安全监管的能力与水平。核与辐射安全监管事业的先驱们在 30 年历程中栉风沐雨、殚精竭虑地耕耘,在史实中处处流露出核与辐射安全监管人员的坚韧品质及其感召力,可使新时代下的核与辐射安全理念与精神得以一脉相承,发扬光大。

本书较为系统、客观地记叙了国家核安全局创建、整合、发展的历程。全书除序和前言外,共分为历史画卷、综合篇、业务篇、亲历篇和附录五个部分。

历史画卷收录了一些极有史料价值的历史照片,反映了国家核安全局不同时期的时代特点与活动概况。综合篇按照“起步探索”“整合提高”“快速发展”“未来展望”四个部分,回顾了我国核安全、辐射安全和辐射环境管理的历史背景、发展历程及时代精神,展望了我国核与辐射安全监管事业的发展愿景。业务篇重点选取了国家核安全局在机构调整、审评监督、法律法规、经验反馈、国际合作、培训交流等工作中的里程碑事件,阐述了在历史的机遇与挑战面前,核与辐射安全监管工作者们付出的努力和取得的成绩。在亲历篇中,以传记和访谈的形式记录了国家核安全局的部分老领导、老同志讲述的亲历史实。

本书附录收录了国家核安全局局史大事记,呈现 1984—2014 年机构沿革与业务开展的大事、要事。同时,收录了六个地区监督站、核与辐射安全中心与辐射环境监测技术中心的机构沿革史及大事记,以全面体现核与辐射安全监管事业的历史风貌。此外,还收录了核与辐射安全法律法规名目、国家核安全局历任领导名录和地区监督站及技术支持单位历任领导名录,作为重要史料一并呈献。

《中国核与辐射安全监管 30 年(1984—2014)》在一定程度上反映了我国核与辐射安全监管事业的发展状况、整体水平和综合实力,具有重要的研究参考价值,亦可作为我国公众和国际社会了解中国核与辐射安全监管状况的权威读物。

全书力求资料准确完整,史实选取精炼得当,符合科学性和时代特点,行文忠于史实,以多叙少评的笔风,还原历史原貌。

为组织好本书的编制工作,环境保护部(国家核安全局)成立了协调机构,并专门组建了由在职人员,局历任老领导、老同志共同组成的编写班子,环境保护部核与辐射安全中心负责具体工作的落实。编制过程分为组建编委会、拟定编目、资料征集与甄选、组织编写、书稿审评五步完成。由于许多重要的文件、资料分存各地,部分资料遗失,资料收集和组稿工作几经波折,十分艰辛。编写组往来奔波,竭力收集史料,反复整理佐证。上述工作得到了国家核安全局的老领导、老同志的鼎力支持与帮助,他们欣然应邀,不仅追忆往昔、核对历史细节,而且亲自执笔参与编史,提供了大量非常珍贵的一手资料。在编制过程中,各地区监督站和技术支持单位积极响应编史计划,完成了站史、中心史的编写任务,同时帮助征集了许多保存在个人手中的资料,对编写本书有很大助益。

本书的编写完成,是我国核与辐射安全监管系统广大干部职工对核与辐射安全监管事业的奉献热情与历史责任感的结晶。在此向一直鼓励、支持并参与

编史工作的老领导、老同志表示衷心感谢。同时,向甘于寂寞、淡泊名利、几十年如一日地将时间与生命无怨无悔奉献给我国核与辐射安全监管事业的前辈们致以深深敬意。

谨以此书的出版,作为国家核安全局成立 30 周年的献礼,献给在我国核与辐射安全监管岗位上默默耕耘、辛勤付出的各位同仁,献给那些已经远去和即将走来的核与辐射安全监管人员。站在历史与未来的交界处,任务艰巨,使命光荣,祝愿我国核与辐射安全监管事业一代一代薪火相传,在历史的长河里熠熠生辉,华光璀璨。

由于编写时间较紧,部分史料散失,以及编写人员的水平有限,书中难免会有疏漏与不妥之处,欢迎读者批评指正。

**《中国核与辐射安全监管 30 年(1984—2014)》编写组**

**2014 年 9 月**